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ПРОЕКТ «ПОДДЕРЖКА ЖЕНЩИН В ОБЛАСТИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ»

Форма заявки

Программа Феллоушипа для молодых женщин юристов в Таджикистане

Заявка на участие в Программа Феллоушипа для молодых женщин-юристов при ОО «Центр по правам человека»

Феллоушип - это форма программы, которая предоставляет участникам, называемым феллоуз, возможность учиться у опытных юристов и практиковаться в своей профессии, способствуя тем самым своему профессиональному развитию. В отличие от программ стажировки, от феллоуз также ожидается вклад в обсуждение рекоммендаций, основанный на полученом практическом профессиональном опыте, что будет способствовать изменению общества.   

Общественная организация «Центр по правам человека» при поддержке проекта ПРООН в Таджикистане «Поддержка женщин в области юриспруденции», финансируемого Глобальной Программой ПРООН «Платформа гендерного правосудия» объявляет о начале набора на 8-месячную программу, разработанную специально для молодых женщин-юристов, окончивших юридические факультеты и имеющих как минимум 2 года профессионального опыта, не достигших 30-летнего возраста. Заявители, прошедшие отбор, будут получать ежемесячную стипендию.

Настоящая Программа Феллоушипа является первой в Таджикистане структурированной инициативой, направленной на системное повышение юридических навыков и уверенности в себе нового поколения женщин-юристов, которые в будущем станут активными специалистами в области права в государственном, частном, некоммерческом или академическом секторах. Женщины-юристы, участвующие в данной программе (далее — феллоуз) в течение 8 месяцев, будут работать под руководством опытных юристов и адвокатов в организациях гражданского общества по всей стране, проходить интенсивное наставничество и обучение по вопросам предоставления качественной правовой помощи женщинам, а также оказывать общую поддержку в процессе оказания юридической помощи и правозащитной деятельности со стороны организаций гражданского общества (ОГО). Кроме того, феллоуз будут обязаны вносить вклад в проведение исследований, основанных на их профессиональном опыте, полученном в ходе программы, с целью содействия выработке рекомендации, основанной на доказательствах.

Важно отметить, что участие в Программе феллоушипа требует от участников соблюдать следующие условия: 
1) подписание контракта с обязательством соблюдать нормы профессионального поведения; 
2) прохождение Программы феллоушипа в составе одной из организаций гражданского общества (ОГО) под руководством опытных юристов и адвокатов по всей стране, и проходить интенсивное наставничество и обучение по вопросам предоставления качественной правовой помощи женщинам, а также оказывать общую поддержку в процессе оказания юридической помощи и правозащитной деятельности со стороны ОГО. 
3) участие в шестидневном обучающем тренинге в г. Душанбе; 
4) посвятить участию в Программе Феллоушипа не менее 20 часов в неделю в течение 8 месяцев, которое включает в себя оказание правовой помощи; заполнения базы данных по оказанию правовой помощи; составление юридических документах в том числе ходатайств, жалоб, заявлений в процессе оказание правовой помощи; а также участие в круглых столах презентации проблем и обсуждению рекоммендаций, основанный на полученном практическом профессиональном опыте; 
5) взаимодействие с другими феллоуз, обмен опытом, лучшими практиками и извлечёнными уроками;  
6) регулярное подготовка отчётов о своей деятельности и достигнутом прогрессе и заполнения базы данных по оказанию правовой помощи;


Крайний срок подачи заявок на русском или таджикском языке (по выбору): 08 июня 2025 года до 23:59 (онлайн или по электронной почте).

*Обязательный вопрос

Электронная почта*


Имя, фамилия и отчество*


Дата рождения*


Место жительства*


Мобильный телефон*


Какой университет вы окончили? *


Год поступления и окончания*



Опыт работы. В настоящее время работаете? Если да, то где? Укажите предыдущий опыт работы (список предыдущих работ с датами, именами руководителей, контактной информацией, списком обязанностей на каждой должности, достижениями на каждой должности и причиной ухода) *.


Имеете ли вы статус адвоката, или сдавали ли экзамен на получение статуса адвоката*


Занимались ли вы ранее исследованиями судебной практики, юридической деятельности, отдельных секторов права. Что было предметом исследования? Если да, укажите список таких исследований с датами*. 


Имеется ли опыт оказание юридической помощи? Если да, то в какой организации, по каким вопросам, в каком регионе и примерное количество клиентов, которым вы оказали юридическую помощь? Имеются ли какие-либо публикации, которые вышли из этого опыта? *


Участвовали ли вы ранее в программах стажировок и/или наставничества? (Если да, укажите, пожалуйста, место и продолжительность) *


Проходили ли вы ранее семинары по правам человека, или иные обучающие дополнительные образовательные программы по праву, лидерству, адвокации. Если да, укажите тему курса/семинара, когда, где и кто организатор *


Определите свой уровень владения таджикским языком. *

Свободно (родной)
Продвинутый
Средний
Начальный

Определите свой уровень владения русским языком. *

Свободно (родной)
Продвинутый
Средний
Начальный


У вас имеется инвалидность? Если да, то уточните, пожалуйста, какие условия для вас
необходимы? *

Пожалуйста, напишите мотивационное письмо для участия в программе Феллоушипа в котором необходимо описать опыт работы, а также объяснить, почему вы хотите принять участие в программе и какие цели преследуете. Кроме этого, исходя из вашего практического опыта работы юристом, то укажите какие проблемы вы бы выделили бы в правоприменительные практики. Например, каковы недостатки системы юридической помощи в стране? Или каковы проблемы с доступом к правосудию для женщин в сельской местности?  (не менее 300 слов)


Приложить следующие документы:
- Копия диплома*
- Копия паспорта*
- Мотивационное письмо*
 - Резюме* 
Я соглашаюсь на обработку моих персональных данных в целях участия в программе Феллоушипа. *

Да
Нет 
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